Regla de Tres simple

”

Es un procedimiento de calculo d Intervienen dos
magnittides conociéndose tres valores, dos de una magnitud
y una de otra cantidad, y se debe calcular el cuarto valor.

Clases de Regla de Tres

Dependiendo de las magnitudes que intervienen pueden
presentarse dos casos:

A. Regla de Tres simple directa (R3SD)

Cuando las magnitudes que intervienen son
directamente proporcionales, es decir, cuando
aumenta una de ellas la otra también aumenta o al
disminuir una de ellas la otra también disminuye.

Esquema:
D.P.
Magnitud A ° *  Magnitud B
al bl
a X
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Métodos de solucidn:
Aplicando magnitudes directamente porporcionales.

a ar
B = cte - 3~ = i
Despejando:
a;x=b,.a,... (1)
b1.a2
=&

De (1) podemos observar un método practico: “Multiplico
en aspa”.
al bl

2 Problemas resueltos

1. De 200 litros de agua de mar se pueden extraer 8 kg de
sal. ¢Cuantos litros de agua se deben tener si se quiere
30 kg de sal?

Solucién:

Las magnitudes que intervienen son la cantidad de agua
y la cantidad de sal las cuales son directamente
proporcionales porque a mayor cantidad de agua
encontraremos mayor cantidad de sal.

D.P.

Cantidad de agua ©~ ™ Kilos de sal

00— __— 8
X 30

Aplicando el Método del aspa:
8x = 200.30 —» x = 750 litros

. Si 250 quintales de remolacha producen cierta cantidad

de azlcar y 300 quintales producen 4 kg mas de azlcar,
écudntos kilos de azdcar producen los 250 quintales?

Solucién:

Observamos que al tener mas quintales de remolacha
se van a producir mas kilos de azUcar, por lo tanto son
magnitudes directamente proporcionales.

D.P.

q —  ~ ’
Quintales de remolacha Kilos de azucar

20— __—— X
300 X+ 4
Aplicamos el Método del aspa:
300.x = 250(x + 4)

300x = 250x + 1000
50x =1000 — x =20kg

. Regla de Tres simple inversa (R3SI)

Cuando las magnitudes que intervienen son
inversamente proporcionales, es decir, cuando
aumenta una de ellas la otra disminuye y viceversa.
Esquema:

I.P.

- /——\ﬁ .
Magnitud A Magnitud B
al bl
a, X

Métodos de solucidn:

Aplicando magnitudes inversamente proporcionales.
AB=cte - a;.b, =a,x..... (1)

Despejando:

a1.b1
X = a_z
De (1) podemos observar un método préactico: “Multiplico
en linea”.
a; = b,

— al.b1 =a,.X
d, &= X

Problemas resueltos

. Si 20 obreros pueden construir un muro en 9 dias,

écuantos dias se demoraran 15 obreros?



Solucioén:

Podemos ver que al haber menos obreros emplean mas
dias en construir el mismo muro, por lo tanto son
magnitudes inversamente proporcionales. Haciendo
el planteamiento:

I.P.
Nimero de obreros “~ ™ Ndmero de dias
20 9
15 X

Aplicando el método de multiplicacion en linea:
15.x=20.9 —» x=12dias

Un barco tiene provisiones para 24 dias y las distribuye
equitativamente a todos los tripulantes. Si se desea que
las provisiones duren 6 dias mas, éen qué fraccidn se
debe reducir la racién de cada tripulante?

Solucion:

Podemos observar que las magnitudes que intervienen
son numero de dias y racién. Si queremos que las
provisiones duren mas dias, entonces se debe disminuir
la racién a cada triplulante; por lo tanto son
inversamente proporcionales. Consideramos que la
racién inicial es la unidad y “x” la fraccioén que se debe
disminuir, luego se hara el siguiente planteamiento.

I.P.
N°dedias ~ g Racion
24 e 1
30 e 1-x
Multiplicamos en linea:
30(1-x) =24.1
1-x= 4 - X = =
5 5
Entonces la racion de cada tripulante debe disminuir en
1
z -

Problemas para la clase

Bloquel

1.

Un barco lleva 30 tripulantes y tiene viveres para 18
dias. Si al iniciar la travesia se unen 6 tripulantes,
écudntos dias antes se acabaran los viveres?

a) 3 b) 4 0) 2

Se ha comprobado que de cada 100 mujeres menores de
20 afos, 35 ya son mamas. Si se hizo una encuesta a 640
mujeres menores de 20 afios, écuantas ya son mamas?

a) 208 b) 210 c) 224
d) 312 e) 218

3. El duefio de un garaje ha cobrado S/.4 500 por la
guardiania mensual de 18 carros. éCudnto cobraria por
la guardiania si hubiera 8 carros mas?

a) 5/.7200  b) 6500 c) 5400
d) 8100 e) 9000

4. Quince albaiiles avanzan diariamente una cierta longitud
de zanja. Si se enferman 3 de ellos, los restantes
avanzan 8 m menos de zanja diariamente. ¢Cuantos
metros avanzan diariamente cuando todos trabajan?

a) 32m b) 36 c) 50
d) 40 e) 60

5. Si compro 15 rosas me obsequian 3. ¢Cuantas rosas
debo comprar si necesito 420 rosas?

a) 320 b) 340 ¢) 350
d) 360 e) 380

6. Juan con una eficiencia de 80 % puede hacer un trabajo
en 15 horas. éCuantas horas empleara Roberto en hacer
el mismo trabajo si su eficiencia es de 75 %?

a) 18 b) 17 c) 20
d) 16 e) 19

7. Para pintar una mesa dircular de 2 m de radio, Carlos empled
3 horas. ¢Cuanto se demorara en pintar otra mesa de 3 m
deradio?

a) 4h 30 min b) 4 h 45 min
¢) 6 h45 min d) 5h 10 min
e) 8 h 10 min

8. Un jardinero pensé sembrar un jardin en 8 dias, pero
demord 2 dias mas por trabajar 3 horas diarias menos.
¢Cuantas horas diarias trabajo?

a) 10 b) 11 ) 11,5
d) 12 e) 14

9. Un estanque esta lleno de agua y tiene tuberias de
desagiie del mismo didmetro, se sabe que si se abren 6
tuberias de desagie el estanque queda vacio en “N”
horas, pero si se abrieran solo 4 tuberias el estanque
quedaria vacio en “N + 4” horas. Hallar “N".

a) 7 b) 8 ) 9
d) 10 e) 11

10.Un reloj se malogra y se retrasa 4 minutos por dia.
éDentro de cuantos dias como minimo volvera a dar la
hora exacta?

a) 15 b) 18 c) 150
d) 180 e) 90



BloqueIl

1.

Juan es el doble de rapido que Ernesto, si juntos pueden
hacer una obra en 8 dias. ¢En cuantos dias hara la
misma obra Juan trabajando solo?

a) 4 b) 12 c) 18
d) 24 e) 27

Un agricultor puede arar un terreno rectangular en ocho
dias. ¢éQué tiempo empleara en arar otro terreno
también rectangular, pero del doble de dimensiones?

a) 16dias b) 24 c) 28
d) 32 e) 40

Un barco tiene provisiones para 25 dias. Si se desea
que éstas duren 15 dias mas, éen qué fraccion deberia
reducirse la racion?
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Un ladrillo de los usados en construccion pesa 4 kg. Uno
de juguete del mismo material y cuyas dimensiones sean
todas la cuarta parte, pesara:

a) 1g b) 50 ) 32
d) 62,5 e) 60,25

Un reloj que da las horas por campanadas demora 6 s
en dar las 4 de la tarde. ¢ Cuanto demorara en dar las 8
de la noche?

a) 15s b) 16 c) 14
d) 10 e) 12

Un obrero a las 2 p.m. ha efectuado la cuarta parte de
una obray a las 4 p.m. habia ya efectuado los 2/3 de la
obra. ¢A qué hora terminara dicha obra?

a) 5h b) 5h 12 min
¢) 5h24 min d) 5h 36 min
e) 6 h48 min

“a” obreros pueden terminar una obra en 20 dias. Con
4 obreros adicionales se puede terminar la misma obra
en 16 dias. Hallar “a".

a) 16 b) 14 c) 18
d) 15 e) 17

Si un cubo cuya arista mide 6 cm, pesa 135 g, écual sera
el peso de otro cubo del mismo material cuya arista
mide 8 cm?

a) 320g b) 160 c) 225
d) 180 e) 250

9. Quince obreros pueden hacer una obra en 20 dias.
Empiezan la obra trabajando todos y al cabo de 4 dias
se retiran 5 obreros. ¢Con cuantos dias de retraso
entregaran la obra?

a) 4 b) 6 c) 8
d) 10 e 5

10.Un reloj se retrasa 8 minutos cada 24 horas. Si éste
marca la hora correcta a las 7:00 a.m. el 2 de mayo,
¢qué hora marcara cuando sea la 1 p.m. del 7 de mayo?

a) 11 h 18 min b) 12 h 8 min
¢) 11h8 min d) 12h 42 min
e) 12 h 18 min

Bloque III

1. Un reloj da “a” campanadas en “t” minutos, ¢en cuantos
minutos dara “b” campanadas?

b b-1)t
a) ?t b) ( a- 1)
T
€) (ab+- ?t

2. Seis obreros se comprometen a construir un muro en
15 dias. Luego de 7 dias, dos de ellos dejan de trabajar,
écon cuantos dias de retraso se entregd la obra?

a) 3 b) 5 c) 4

3. Mario es 20 % mas eficiente que Jorge y Alberto es
20 % mas eficiente que Mario. Si Mario puede hacer un
trabajo en 12 dias, écuantos dias empleara Alberto?

a) 10 b) 15 c) 18
d) 6 e) 8

4. En 42 litros de agua de mar hay 3 libras de sal, écuantos
litros de agua pura habra que agregarle si se quiere
que cada 5 litros de la mezcla contenga 1/4 de libra de
sal?

a) 12 b) 15 c) 16
d) 18 e) 24

5. Un grupo de “x” obreros puede hacer una obra en 21
dias, pero si los 2/3 del grupo aumentan su rendimiento
en 25 %, ¢qué tiempo emplearan en hacer la obra?

a) 17 b) 18 c) 16
d) 19 e) 12



. Un grupo de hombres tienen viveres para un viaje de
varios dias. Hallar dicho nimero de hombres sabiendo
que si la tripulacién aumenta en 6 hombres la duracion
del viaje se reduce a los 2/3 de la duracion inicial del
viaje.

a) 9 b) 10 c) 12
d) 15 e) 18

. Con 6 hombres o 15 mujeres se puede hacer una obra
en 24 dias. ¢Cuantas mujeres habra que agregar a cuatro
hombres para hacer dicha obra en 18 dias?

a) 6 b) 8 Q) 9
d) 10 e) 12

. Las paredes de un aula pueden ser pintadas por un
trabajador en 8 horas. Luego de haber trabajado 3
horas, el rendimiento del trabajador disminuye en 2/5.
¢Cuanto tiempo mas de lo normal demorara en cumplir
su trabajo?

a) 3h10min b) 3h15min c) 3h
d) 3h20min e) 4h

. Con 35 obreros se terminaria una obra en 27 dias. Si
luego de 6 dias se les junta cierto nUmero de obreros y
en 15 dias mas terminaran la obra, écuantos obreros
conformaban el segundo grupo?

a) 10 b) 15 c) 5
d) 14 e) 12

10.Una cinta metdlica esta graduada errdoneamente con 40

pies, donde en realidad hay 39 pies y 8 pulgadas. ¢Cual
es la verdadera longitud de una distancia, que medida
con esta cinta dio 360 pies? (Nota: 12 pulgadas = 1 pie)

a) 348 pies
d) 352

b) 350
e) 355

c) 357

Autoevaluacion

1. Si 20 naufragos tienen viveres para 12 dias, ¢cuantos

dias duraran los viveres si fueran 5 naufragos menos?

a) 12 b) 15 ) 16
d) 18 e) 10

. Para pintar una pizarra de 2,40 x 1,50 m se empled

dos galones de pintura. ¢Cuantos galones se empleara
para pintar otra pizarra de 1,80 x 1,20 m?

a) 1,2 b) 1,5
d) 2 e) 2,5

c) 1,8

. Una piscina tiene seis conductos de desfoge, si esta

llena y se abre cuatro de ellos se queda vacia en siete
horas 30 minutos. éCuanto se demorara si todos los
conductos estan abiertos?

a) 3h b) 4,5 ) 6
d) 5 e) 8

. Un reloj se malogra y se retrasa 16 minutos por dia.

¢Cuantos dias como minimo deben pasar para que vuelva
a dar la hora exacta?

a) 30 b) 45 c) 60
d) 80 e) 75

. Por pintar un cubo de 20 cm de arista me cobran S/.8.

¢Cuanto me cobraran para pintar otro cubo de 30 cm
de arista?

a) /.12 b) 15 c) 18
d) 21 e) 10



